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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 9. august 2023 har udvalget efter ønske fra Sofie Lippert (SF) stillet mig 

følgende spørgsmål: 

Alm. del spørgsmål 183 

Vil ministeren besvare følgende om studerendes mulighed for ekstra SU-klip ved 

alvorlig sygdom? Der henvises til debatindlægget »Studerende & patient: Kræft 

var ikke godt nok til at få forlænget SU'en« på politiken.dk den 3. august 2023. 

1. Vil ministeren redegøre for reglerne for ekstra SU-klip ved alvorlig sygdom, som 

eksempelvis kræft, herunder den maksimale forlængelsestid? 

2. Vil ministeren oplyse, i hvilket omfang studerende, der rammes af alvorlig syg-

dom, får flere måneders færre SU-klip, end sygdommen varer? 

3. Vil ministeren oplyse, hvor mange studerende med alvorlig sygdom, der årligt 

ender med at forlade deres studie, efter de løber tør for SU-klip? 

4. Vil ministeren redegøre for, hvorvidt der er andre forsørgelsesmuligheder end 

SU, såfremt man som studerende rammes af alvorlig sygdom? 

5. Vil ministeren kommentere på beretningen i indlægget, herunder om det giver 

ministeren anledning til overvejelser om, at SU-systemet bør forbedres og gøres 

mere fleksibelt for studerende med længerevarende alvorlig sygdom? 

 

Svar 

Jeg kender kun den konkrete sag, som omtales i spørgsmålet, fra medierne, men 

selvfølgelig gør det indtryk, når et ungt menneske ulykkeligvis rammes af alvorlig 

sygdom. Jeg forstår også frustrationen, når man oveni oplever at stå i en økono-

misk svær situation.  

 

SU er en uddannelsesstøtte, der skal understøtte, at unge mennesker kan ud-

danne sig uanset økonomisk baggrund. Det er en grundforudsætning for at få SU, 

at man læser på heltid, men selvfølgelig skal der være plads til, at man kan blive 

ramt af livsvilkår, f.eks. sygdom, som betyder, at man bliver midlertidigt forsinket 

undervejs i sin uddannelse.  

 

Er man i en afgrænset periode, hvor man har fået SU (eller uddannelsesydelse, 

uddannelsesgodtgørelse, aktiveringsydelse, orlovsydelse til uddannelse eller reva-

lideringsydelse), blevet forsinket på sin uddannelse f.eks. pga. dokumenteret syg-

dom, kan man søge om SU-tillægsklip for den faktiske forsinkelse i perioden. Vur-

deringen sker konkret og individuelt, og der er derfor ikke på forhånd defineret et 

maksimum for antal SU-tillægsklip til den enkelte eller f.eks. regler for hvilke syg-

domme, der giver mulighed for SU-tillægsklip. Det betyder også, at det – lidt for-

enklet – ikke er længden af en sygdom, der er afgørende for tildelingen af SU-til-

lægsklip, men den forsinkelse i uddannelsen som er sket pga. sygdommen.  
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Formålet er dog ikke at give den studerende mulighed for generelt at læse på ned-

sat tid og derved kompensere for langvarig eller kronisk sygdom Den studerende 

kan derfor i udgangspunktet ikke få SU-kliptillæg for længere perioder eller ad 

flere omgange med forsinkelse for samme sygdom.  Det skal også ses i lyset af, at 

alle studerende i udgangspunktet har en SU-ramme til videregående uddannelse 

og en SU-ramme til den igangværende uddannelse. Hvis man løber tør for SU-

klip, kan man dog optage et SU-slutlån, der giver et økonomisk grundlag for at 

færdiggøre uddannelsen. 

 

Uddannelses- og Forskningsministeriet har til brug for den del af besvarelsen, der 

omhandler andre forsørgelsesmuligheder end SU, indhentet en udtalelse fra Be-

skæftigelsesministeriet, der oplyser følgende:  

 

”Som altovervejende hovedregel kan man ikke få hjælp i kontanthjælpssystemet 

som uddannelsessøgende.  

 

I særlige tilfælde er det dog muligt, at der kan ydes hjælp i kontanthjælpssystemet 

til personer, der er uddannelsessøgende. En uddannelsessøgende kan få hjælp i 

form af selvforsørgelses-og hjemrejseydelse, overgangsydelse, uddannelseshjælp 

eller kontanthjælp og evt. særlig støtte efter § 34 i lov om aktiv socialpolitik til høje 

boligudgifter eller stor forsørgerbyrde, hvis den uddannelsessøgende på grund af 

egen sygdom er afskåret fra at skaffe det nødvendige til sin egen eller familiens 

forsørgelse.  

 

Det er en betingelse for at få ret til hjælpen, at behovet ikke kan dækkes gennem 

andre ydelser, herunder statens uddannelsesstøtte (SU).  

 

Det er også muligt, at en person, der er ramt af alvorlig sygdom vil kunne blive vi-

siteret til revalidering af kommunen, såfremt personen i øvrigt opfylder betingel-

serne. 

 

Endelig kan kommunen yde hjælp til betaling af udgifter til bl.a. medicin. Der er 

ikke krav om, at ansøgeren skal have været ude for ændringer i sine forhold (en 

såkaldt social begivenhed), som det gælder for at kunne modtage hjælp i kontant-

hjælpssystemet. Modtagere af hjælp i kontanthjælpssystemet, studerende og an-

dre lavindkomstgrupper kan være omfattet af reglen. Kommunen skal i hvert en-

kelt tilfælde foretage en konkret vurdering af ansøgerens og en evt. ægtefælles 

økonomiske forhold, herunder om ansøgeren har mulighed for selv at betale en 

del af udgiften”.  

 

På baggrund af tilgængeligt datamateriale er det desværre ikke muligt for Uddan-

nelses- og Forskningsministeriet at besvare den del af spørgsmålet, der omhand-

ler antallet af studerende med alvorlig sygdom, som forlader studiet efter at være 

løbet tør for SU-klip.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 
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